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  فصل اول 

  فيزيك و اندازه گيري
و شالوده ي تمامي مهندسي ها و         ا فيزيك يكي از بنيادي ترين دانش ه اهميت مطالعه و يادگيري فيزيك:

  فناوري هايي است كه به طور مستقيم يا غير مستقيم در زندگي ما نقش دارد.

  فيزيك علمي تجربي است وهدف آن بررسي پديده هاي فيزيكي در جهان است. هدف علم فيزيك:

مه در پيشبرد و تكامل علم فيزيك آزمايش و مشاهده در فيزيك ، اهميت زيادي دارد ، اما آنچه بيش از ه -1نكته
نقش ايفا كرده و مي كند ، تفكر نقادانه و انديشه ورزي فعال فيزيكدانان نسبت به پديده هايي است كه با آنها مواجه 

  مي شوند.

  ويژگي آزمون پذيري و اصلاح نظريه هاي فيزيكي ،نقطه قوت دانش فيزيك است . -2نكته

      رابطه ي بين برخي كميتهاي فيزيكي را توصيف مي كند و در دامنه ي وسيعي از  تعريف قانون هاي فيزيكي :
  پديده هاي گوناگون طبيعت معتبرند.(مثل قوانين نيوتن)

كي ، كه عموميت كمتري دارند، اغلب از اصطلاح ينه ي محدودتري از پديده هاي فيزمبراي توصيف دا تعريف اصل :
  شود.(مثل اصل پاسكال)اصل به جاي قانون استفاده مي 

   د شده به آنهاه بررسي حركت اجسام و نيروهاي واريكي از شاخه هاي فيزيك است كه در آن بتعريف مكانيك: 
  .مي پردازد

فرآيندي است كه طي آن يك پديده  فيزيكي ،آن قدر ساده و آرماني مي شود تا امكان تحليل مدل سازي:تعريف 
 بررسي آن فراهم شود. و

را  هنگام مدل سازي يك پديده ي فيزيكي ، بايد اثرهاي جزئي را ناديده بگيريم وتنها اثرهاي مهم وتعيين كننده-نكته
  در نظر بگيريم.
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  در فيزيك هر چيزي كه بتوان آن را اندازه گرفت كميت فيزيكي است ( مثل دما، طول ، جرم و. . .) كميت فيزيكي:

و يكاي يري است و براي بيان نتايج اندازه گيري ، به طور معمول از عدد اساس تجربه و آزمايش ، اندازه گ -نكته
  مناسب آن استفاده مي كنيم و بيان يك كميت بدون ذكر يكاي آن معنايي ندارد.

  

  به پرسش هاي زير پاسخ دهيد.از يك ارتفاع به طرف زمين توپ  سقوطدر رابطه با  -1مثال 
  برخلاف تصور كاملاً ساده نيست؟الف) چرا بررسي و تحليل حركت توپ 

  ب) چگونه با كمك مدل سازي مي توان بررسي حركت توپ را به صورت ساده امكان پذير ساخت؟
  
  
  

دراين شكل، چه چيزي مدل سازي شده است؟ در شكل الف براساس مباحث نورشناسي رسم شده است.  -1تمرين
  در يك دوربين عكاسي به كار رفته است؟شكل ب توضيح دهيد اين مدل سازي چگونه در تشكيل تصوير 

  

  

  هاي فيزيكي: انواع كميت
يك عدد و يكاي مناسب آن استفاده              كميتهايي هستند كه براي بيان آنها تنها از  يا اسكالر: نرده ايهاي  كميت-1

  هستند. . كميت اسكالر . به طور مثال جرم ،طول،زمان،دما،چگالي ،فشار،شدت جريان و. .مي شود
هر كميت فيزيكي كه  علاوه بر عدد و يكا نياز است جهت آن را نيز مشخص كنيم كميت هاي برداري: كميت-1

  .همگي برداري هستند. . برداري ناميده مي شود.به طور مثال جابه جايي، سرعت ،شتاب،نيرو،وزن و.
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  هاي يك يكا براي اندازه گيري درست: ويژگي
  اين يكا نبايد تغيير كند.-1
  هاي مختلف باشد. داراي قابليت بازتوليد در مكان-2

  

  هاي اصلي و فرعي: كميت 
جريان -4دما-3جرم-2طول-1شامل  :هاي اصلي كميت -1

شدت روشنايي است كه با -7زمان و-6مقدارماده-5الكتريكي
توافق بين المللي يكاي استاندارد براي آنها تعيين شده است و 

  ها مي باشند. مستقل از ساير كميت

  

  

  
  
  

  
  
 يكاهايهاي فيزيكي كه برحسب  كميت :فرعيهاي  كميت-2

 اصلي بيان مي شوندرا كميت فرعي مي نامند.به طور مثال

لف جدول مقابل مهمترين كميتهاي فرعي كه در فصل هاي مخت
  كتاب مطرح است را نشان مي دهد:

  

 

 

 

  

  نماديكا  نام يكا  اصلي كميت

  متر  طول
m 

 Kg  كيلوگرم  جرم

 S  ثانيه  زمان

 K  كلوين  دما

 mol  مول  مقدارماده

 A  آمپر  جريان الكتريكي

 Cd  كندلا(شمع)  شدت روشنايي

  يكاي فرعي SIيكاي   فرعي كميت

 m/s  m/s  تندي و سرعت

 N(  2kgm/sنيوتن(  نيرو

 Pa(  2kg/msپاسكال(  فشار

 J(  2s/2kgmژول(  انرژي
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انتخاب شده است را به طور توسط مهندسان و دانشمندان هاي اصلي  براي كميتيكاهايي كه دستگاه -1نكته
 گفته مي شود. SIولي در حال حاضر به آن به طور رسمي دستگاه بين المللي  مي نامند» متريك دستگاه«متداول

  يكاهاي اصلي اساس دستگاه بين المللي يكاها را تشكيل مي دهد.

  ل زير است:وتندي متوسط يك كميت فرعي با فرم-2نكته

  

  

  تغيير يك كميت نسبت به زمان آهنگ آن كميت ناميده مي شود. آهنگ يك كميت:

  طي مي كند. خلأ  در ثانيه                       برابر مسافتي است كه نور درمدت زمانيك متر  طول: يكاي تعريف 

      كه در ايريديوم تعريف شده است -م استوانه اي از جنس آلياژپلاتينيك كيلوگرم برابر جر تعريف يكاي جرم:
  سور فرانسه نگهداري مي شود.وزه ي م

( اين تعريف ، تعريف قديمي زمان است و ميانگين روز خورشيدي است.             يك ثانيه برابر  تعريف يكاي زمان:
  شده است)درحال حاضر يكاي زمان بر اساس دقت بسيار زياد ساعت هاي اتمي تعريف 

  حفظ كردن تعريف يكاهاي طول، جرم و زمان ضرورت ندارد و طرح سؤال از آن در امتحانات ممنوع است. تذكر:

  يك رويداد را بازه ي زماني مي گوييم.مدت زمان بين شروع و پايان  تعريف بازه ي زماني:
  

دراين روش ، اندازه ي كميت را در يك ضريب تبديل ضرب مي كنيم ، به طور  تبديل يكاها به روش زنجيره اي :
  است ، مي توان از ضرايب تبديل زير استفاده نمود: cm100برابر  m1مثال ، چون 

cm 100
m 1                ,                    

m 
cm 

1
100  

  است؟كيلومتر چند سانتي متر  5/2 -2مثال

 

كيلومتر چند ذرع و چند فرسنگ  120ذرع است . محاسبه كنيد  6000سانتيمتر و هر فرسنگ  104هر ذرع -3مثال
  است؟

  

299792458
1

86400
1

  
V)تندي متوسط :m/s(  
dطي شده( : مسافتm(  
t)زمان :s(  

  

܄ ൌ
ࢊ

࢚
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مثقال،نخودوگندم ازجمله يكاهاي قديمي ايراني براي اندازه گيري جرم است. اين يكاها به  من تبريز، خروار،-4لمثا
  صورت زير به يكديگر مرتبطند:

  تبريزمن 100=خروار1
  مثقال640=سير40=من تبريز1

  گندم96=نخود24=مثقال1
  گرم است،هر كدام از اين يكاها را برحسب گرم بيان كنيد. 86/4باتوجه به اينكه هر مثقال معادل 

 
 

  
 
 
 
 
 

18با كمك تبديل واحدهاي زنجيره اي محاسبه كنيد  -5مثال ௞௠

௛
௠چند  

௦
  است؟  

  

تبديل كند.  L/minاست. اين آهنگ را به روش زنجيره اي به  s/3cm 125آهنگ خروج آب از يك شيلنگ  -6مثال
  است.) 3cm1000(هر يك ليتر 

  

  متراست. 5/1×1110) برابر ميانگين فاصله زمين تا سطح خورشيد و حدود AUيكاي نجومي(-7مثال
  نجومي چقدراست؟ اين فاصله بر حسب يكاي متراست محاسبه كنيد12×610الف) با توجه به اينكه قطر زمين حدود

فاصله ي  نمايش داده مي شود. lyمسافتي كه نوردرمدت يك سال درخلأ مي پيمايد يك سال نوري ناميده  و با  ب)
متر برآورد شده است.اين فاصله 1×6210كه دورترين اجرام آسماني ازمنظومه شمسي هستند اختروش ها (كوازارها)

 )متر بر ثانيه فرض كنيد 3×810درخلأ را را بر حسب سال نوري پيدا كنيد.(سرعت نور 
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  تن چند گرم است؟ 12/0محاسبه كنيد  -2تمرين

  

  تعيين كنيد يك قرن چند ثانيه است؟ -3تمرين

  

) ويكاي ftدردستگاه بريتانيايي يكاها دركشورهايي نظير امريكا وانگلستان يكاي اصلي طول فوت يا پا(-4تمرين
پا از سطح آزاد دريا  20000است.ارتفاع هواپيمايي كه در ارتفاع  in12ft=1) است به طوري كه inكوچكترآن اينچ(

  سانتيمتر است. 540/2درحال پرواز است را برحسب متر بدست آوريد.هر اينچ 

  

  

  
بر متر  5144/0تندي شناورها در دريا برحسب يكايي به نام گره بيان مي شود كه هر گره دريايي معادل  -5تمرين

  ثانيه است.
  گره حركت كند ، تندي آن برحسب كيلومتر بر ساعت چقدر است؟ 14اگر يك كشتي با تندي  الف)
متر است تندي كشتي قسمت الف را بر حسب  1852مايل كه يكي از يكاهاي طول در بريتانيا است در دريا برابر  ب)

  مايل بر ساعت بدست آوريد.
  

  

  

متر  7/3روز  14متعلق به گياهي موسوم به هسپرويوكا است كه درمدت  سريع ترين رشد در گياهان-6تمرين
  رشد مي كند.آهنگ رشد اين گياه بر حسب ميكرو متر بر ثانيه چقدر است؟
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اگر يكاي استاندارد طول را به صورت فاصله ي بيني تا نوك انگشت اشاره ي دست كشيده شده بگيريم،چه -7تمرين
 مزايا و چه معايبي دارد؟

  

  نقشه مفهومي زير را كامل كنيد. -8تمرين
  
  
  
  
  
  

هرگاه در اندازه گيري ها با اندازه هاي بسيار بزرگتر يا بسيار كوچكتر  :پيشوندهاي مورد نياز براي تبديل واحدها
  پيشوندهاي جدول زير استفاده مي كنيم: يكاي اصلي آن مواجه شويم از از

  
  عمل كنيد:نيز مي توانيد به صورت زير علاوه بر روش زنجيره اي براي تبديل واحدهاي داراي پيشوند  -1نكته

  هاي موجود در جداول بالا ضرب كنيد. در ضريب را اگربخواهيد پيشوندي را از بين ببريد كافي است عدد
  اول بالا با توان قرينه ضرب كنيد.را در ضريبهاي موجود در جد اگر بخواهيد پيشوندي را ايجاد كنيد كافي است عدد

علت استفاده از اين پيشوندها در جداول فوق آن است كه از نوشتن اعداد بسيار بزرگ با تعداد صفرهاي -2نكته
  زياد ونوشتن اعداد بسيار كوچك با تعداد رقمهاي اعشار زياد خودداري شود.
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  تبديل واحدهاي زير را انجام دهيد.-8مثال

?m= dm75     )1  

?km= m685     )2  

?mj=hj   041/1     )3 

?µw=fw   01/21     )4 

?cA=daA   1/6     )5 

?nj=Mj   800     )6 

?Tm=am 3/58     )7 

?dam=nm   11     )8 

?dV=kV   001/16     )9 

?cN=µN  06/4     )10 

?mm=Mm 03/0     )11 

?Es=s 209     )12 

?daA=hA   041/1     )13 

?aV=TV  650     )14 

?dw=cw   34     )15 

يا  روشي است براي نوشتن اعداد كه درآن يك مقدار به صورت حاصلضرب عددي بزرگترنمادگذاري علمي:
  بيان مي شود. 10صحيحي از  و ضريبي با توان 10وكوچكتر از  1مساوي با 
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  بنويسيد.تبديل واحدهاي زير را انجام داده و به صورت نماد گذاري علمي -9مثال
  ميلي مترچند ميكرو متراست؟501/12)1
  
  
  يوتا متر چند زتا متر است؟ 034/0)2
  
  
  زپتو ژول چند فمتو ژول است؟ 04/342) 3
  
  
  يوكتو ولت  چند ميلي ولت است؟2000)4
  
  
  دكا آمپر چند آتو آمپر است؟ 003/0)5
 
 
 
  ؟ثانيه چند پتا ثانيه است005/10)6
  
  
  است؟ كيلو ژول چند اگزا ژول487)7
  
  
  متر چند يوتا متراست؟ 13/49×310) 8
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(مترمربع  3mو 2mبرخي كميتها نظير مساحت و حجم داراي يكاهاي تواندار به صورت تبديل واحدهاي تواندار:
  مي باشند،برا ي تبديل اينگونه كميتها بايد ضريب مربوط به اين تبديل را به توان برسانيد. )ومتر مكعب

  

داراي يكاهاي كسري  . . .كميتها نظير چگالي ، سرعت و  برخيكسري:تبديل واحدهاي 
m

kg
و 3

s

m  هستند ، براي

  تبديل اينگونه كميتها ،بايد ضرايب تبديل براي صورت و مخرج به صورت جداگانه و دريك كسر انجام شود.
  

  به صورت نماد گذاري علمي بنويسيد. تبديل واحدهاي زير را انجام داده و-10مثال

2m?= 2dm 751     )1  

3mh?= 3m1/9805       )2  

2mm?= 2dam 1/875     )3 

3nm?=3cm 900     )4 

 mm

g
3=? m

kg
3 1/62     )5 

 m

g
3=? cm

dg
3 879/0     )6 

 m

kg
3=? m

g

 3 079/43  )7 

 m

g
3=? cm

mg
3 20     )8 

 dm

mg
3=? m

hg
3 001/16     )9 

 m

dag

 3=? hm

ng
3 06/4     )10 
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  واحدهاي زير را انجام داده و به صورت نماد گذاري علمي بنويسيد.تبديل -9تمرين

?hm= dm 27/15     )1  

3nm?= 3mm1/4005     )2  

2Gm?= 2dam 1/125   )3 

3cm?=3mµ 400    )4 

 mm

dg
3=? m

kg
3 1/256   )5 

 nm

g
3=? m

mg
3 079/0  )6 

 m

kg
3=? m

g

 3 920/314  )7 

  زتا ژول چند فمتو ژول است؟ 04/302) 8
  
  يوكتو ولت  چند ميكرو ولت است؟7000)9
  

  كيلو آمپر چند آتو آمپر است؟ 0013/0)10
  

 برخي تبديل واحدهاي بدون پيشوند:

1L=3-10m3 

1m3=103L 

1h=3600S  

1S= 3600
1

h 
1h=60min 

1min= 60
1

h 
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  تبديل واحد هاي زير را انجام دهيد: -11مثال

1)   72
h

km
=?

s

m
 

 

2)    10
L

g
=? 3cm

mg
 

 
3)   5L = ? m3 

 

4)   10
s

cm   =? 
min

mm
 

 

5) 2 3m

kg
=?

L

g
 

 

6)   31 s

L
=? min

3cm
 

 
 
7)  25dm3=? L 

 
 
 
 

  تبديل واحد هاي زير را انجام دهيد: -10تمرين

1)   108
h

km
=?

s

m
 

 

2)    30
L

Kg
=? 3mm

g
 

 

3)   11L = ? dm3 
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4)   120
min

m   =? 
s

dm
 

 

5)  1/3
L

g
=? 3m

kg   
 

6) 4/3   min

3m
=? s

L
  

 
 
7)  5/1mm3=? L 
 
 
8) 400µL = ? cm3 

 

 

 

9) 9 nm3 = ? mL 

 
 
 
10) 0/65ML = ? km3 

 

  
  

باشد ، مساحت كل كره ي كيلومتر 6400ه ي زمين حدود متر مربع است. اگر شعاع كر 10000هر هكتار  -11تمرين
  )=3π(زمين چند هكتار است؟
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در اندازه گيري كميتهاي فيزيكي مانند طول ، جرم، زمان و . . .  عوامل مؤثر  در افزايش دقت اندازه گيري :
قطعيت وجود ندارد و همواره مقداري خطا وجود دارد، ولي هيچ گاه نمي توان آن را به صفر رساند، با اين وجود 

  توجه به عوامل زير نقش مهمي در افزايش دقت اندازه گيري دارد:
  دقت وسيله ي اندازه گيري-1
  شخص آزمايشگرمهارت  -2
  تعداد دفعات اندازه گيري  -3
  

  :گيري  اندازهدقت تعيين 
دقت اندازه گيري ابزارهاي درجه بندي شده ( مدرج) برابر كمينه ي    ابزارهاي مدرج:دقت اندازه گيري -1

درجه بندي آن ابزار است. به طور مثال دقت اندازه گيري خط كش معمولي كه تا ميلي متر درجه بندي شده است، 
  است: mm1برابر 

  
 
 

  
دقت اندازه گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيتال)، برابر يك  دقت اندازه گيري ابزارهاي رقمي (ديجيتال): -2

 Co6/0واحد از آخرين رقمي است كه آن ابزار مي خواند. براي مثال ، آخرين رقمي كه دماسنج زير نشان مي دهد 
  است:Co1/0و دقت آن 
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يكي از عوامل مهم و تأثيرگذار روي دقت اندازه گيري ،  :در دقت اندازه گيري مهارت شخص آزمايشگر تأثير
مهارت هاي شخص آزمايشگر است . يكي از اين مهارتها ، نحوه ي خواندن نتيجه ي اندازه گيري است .به طور مثال 
شكل زير تأثير اختلاف منظر در خواندن نتيجه ي اندازه گيري را نشان مي دهد، خواندن نتيجه ي اندازه گيري از 

              نتيجه اندازه گيري را Bخطا را افزايش مي دهد، در حالي كه گزارش شخصي كه از منظر  Cو A نظرهاي م
  مي خواند دقت بيشتري دارد:

  
  

براي كاهش خطا در اندازه گيري هر كميت ، معمولاً  تأثير تعداد دفعات اندازه گيري در دقت اندازه گيري :
  بار تكرار مي كنند . ميانگين عددهاي حاصل از اندازه گيري به عنوان نتيجه گيري گزارش  اندازه گيري آن را چند

مي شود. البته در ميان عددهاي متفاوت ، اگر يك يا دو عدد اختلاف زيادي با بقيه داشته باشند در ميانگين گيري به 
  اب نمي آيند:حس

  
 

  
 

  بنويسيد. mmو  cmرا بر حسب هر خط كش دقت اندازه گيري زير،در شكل هاي  -12مثال
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  دقت اندازه گيري نقاله ي شكل زير چقدر است؟ -13مثال
  
  
 

  
 Co 18و Co 10گلخانه اي را به ترتيب داخل و خارجكه دماي شكل زير يك دماسنج رقمي را نشان مي دهد  -14مثال

  دقت اين وسيله چقدر است؟ مي خواند.
  
  
  

جرم هايي را به صورت زير اندازه گيري كرده ايم. دقت اندازه گيري هر متفاوت  ترازوي ديجيتالچند با  -15مثال
  ترازو بر حسب كيلوگرم چقدر بوده است؟ دقت اندازه گيري كدام ترازو بيش تر است؟

  Kg2/0الف) 
  Kg 35/0ب) 
  g 300پ) 
  g3/0ت) 

  
اجسامي به جرم هاي زير قرار داده ايم، اين ترازو جرم هر كيلوگرم،  1/0روي يك ترازوي ديجيتال با دقت  -16مثال

  يك را چه عددي نمايش مي دهد؟
  Kg545/2الف) 
  Kg 08/2ب) 
  g 239پ) 
  g327ت) 

توضيح دهيد چگونه باكمك يك خط كش معمولي ضخامت يك برگ كاغذ از يك كتاب را مي توان تعيين  -17مثال
  نمود؟
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  دقت اندازه گيري آن چند متر بر ثانيه است؟سنج يك خودرو را نشان مي دهد.شكل زير، صفحه ي تندي - 12تمرين

  
  

  زير چقدر است؟طاي اندازه گيري دماسنج خ – 13تمرين
  
  
  
  

  دقت اندازه گيري استوانه ي مدرج زير چند ليتر است؟ – 14تمرين
  
  
 

  
  
  

به جرم هاي زير قرار داده ايم، اين ترازو كيلوگرم، اجسامي  001/0روي يك ترازوي ديجيتال با دقت  -15تمرين
  جرم هر يك را چه عددي نمايش مي دهد؟

  Kg3645/4الف) 
  g 649ب) 
  Kg 2پ) 
  g2/0ت) 
  Kg 61/2ث) 
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است. با اين استوانه ي مدرج حجم يك مايع را در  3cm1/0دقت اندازه گيري يك استوانه مدرج برابر  – 16تمرين
 دسانتي متر مكعب خوانده ايم. نتيجه نهايي باي 76/24و 01/23، 11/25، 91/24 ،22/25آزمايش متفاوت به صورت  5

  چه عددي نوشته شود؟
  
  

. دقت هر يك را بر استيك ريز سنج و يك كوليس رقمي مربوط به شكل هاي (الف) و (ب) ، به ترتيب  -17تمرين
  حسب سانتي متر بنويسيد.

  
 

  چگونه با كمك ترازوي آشپزخانه مي توان جرم يك سوزن ته گرد را به دست آورد؟ -18تمرين

 

 

  چگونه به كمك يك خط كش معمولي مي توان قطر يك سيم لاكي يا نخ را به دست آورد؟ -19تمرين

 

  

  حجم يك قطره ي آب را چگونه مي توان اندازه گيري كرد؟ -20تمرين

  

  

  



  

 رانی حتنظيم : بَ  و تھيه          فيزيك و اندازه گيري  فصل اول  / 1فيزيك   

 

 
19 

  ناميده مي شود: جرم واحد حجم يك جسم چگاليچگالي: 

)3:چگاليm

kg(                                                                                                                         
V

m
      

m )جرم :Kg(  
V3(:حجمm(  
  

  بستگي دارد.» دماي جسم«و» جنس«تنها به  و ) جسم بستگي نداردv) وحجم(mجسم به جرم (چگالي يك  -1نكته
ضروري نيست ،اما بايد دو طرف تساوي هم واحد  SIبراي استفاده از فرمول فوق تبديل اعداد به يكاهاي -2نكته

  باشند.
3cmيكي از يكاهاي رايج چگالي -3نكته

g  است كه براي تبديل آن به صورت SI :بهتر است تساوي زير را حفظ كنيد  

1 3cm

g =1000 3m

kg  

  براي حل مسائل چگالي بايد فرمول محاسبه ي حجم اجسام را حفظ باشيد: -4نكته 
Vمكعب= a3                                                                                                                                     طول:a 
Vمكعب مستطيل= a.b.h                                                                                                                       عرض:b 
Vارتفاع                                                                                                                                          =كره:h 
Vاستوانه= A.h = πr2h                                                                                                        مساحت قاعده:A 

Vمخروط= 
3
1 A.h = 

3
1 πr2h                                                                                                      شعاع قاعده:r 

 

جسم را بدست واقعي براي محاسبه حجم قسمت توخالي يا حفره يك جسم ابتدا با فرمول چگالي حجم -5نكته
  آوريد،سپس از رابطه زير استفاده كنيد:

Vحفره=Vكل - Vواقعي 

  چگالي مخلوط(محلول يا آلياژ) چند جسم را به صورت زير مي توان بدست آورد:-6نكته

 

  

  وزن اجسام به صورت زير محاسبه مي شود:-7نكته
          W=mg                                                               ( اين رابطه حتماً جرم بايد برحسب كيلوگرم باشد در ) 

3

3
4

r

...

...





21

21

VV

mm
مخلوط


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ساخته ايم وزن اين استوانه  cm50و ارتفاع  2cm 20يك استوانه به مساحت قاعده ي   5         ازفلزي با چگالي-18مثال
  چقدر است؟

  

  

π(است؟ cm نيوتن در نظر بگيريد.شعاع اين كره چند 320وزن  و 8        كره اي فلزي با چگالي -19مثال ൌ 3  (  

  

  

گرم آب پر مي شود،داخل همان ظرف را حداكثر با چند گرم روغن مي توان  200داخل ظرفي حداكثر با -20مثال
   است) 8/0و           1پرنمود.(چگالي آب و روغن به ترتيب        

  

  

  

 4000ساخته ايم . اگر جرم اين كره توخالي  cm10يك كره توخالي با شعاع  5000از يك فلز با چگالي         -21مثال
  است؟(         ) 3cmگرم باشد،حجم حفره خالي آن چند 

 

 

  

برابر حجم ظرف دوم  3دو ظرف در نظر بگيريد كه با دو مايع متفاوت پر شده اند. اگر حجم ظرف اول ،  -22مثال
  و جرم مايع ظرف اول نصف جرم مايع دوم باشد، چگالي مايع اول چند برابر چگالي مايع دوم است؟

  

  

3cm

g

3cm

g

3cm

g
3cm

g

3m

kg

3
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برابر جرم اولي باشد، شعاع كره ي اول  27اگر از يك فلز دو كره ي مختلف ساخته باشيم كه جرم دومي  -23مثال
  چند برابر شعاع كره ي دوم است؟

  

  

گرم  360 است و دومي 5گرم جرم دارد وچگالي آن          200آلياژي را از ذوب كردن دو فلز كه اولي -24مثال
   است بدست آورده ايم ، چگالي اين آلياژ را بدست آوريد. 6جرم داشته و چگالي آن          

  

  

گرم را مخلوط مي كنيم. چگالي  10از مايع ديگري به جرم  3cm 70گرم با  40از مايعي به جرم  3cm30  -25مثال
  اين مخلوط را به دست آوريد.

  

  

  

مخلوط مي شود. چگالي اين  9از مايع ديگري به چگالي          3cm2با  8از مايعي به چگالي           3cm3 -26مثال
  مخلوط را به دست آوريد.

  

  

ساخته ايم.وزن اين استوانه  cm20و ارتفاع  cm10استوانه اي به شعاع قاعده  12از فلزي با چگالي        -21تمرين
  چقدر است؟(           )

  

  

3cm

g

3

3cm

g

3cm

g

3cm

g
3cm

g
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است ساخته ايم . اگر اين مكعب  cm2×cm5يك مكعب مستطيل كه قاعده آن  2         از ماده اي با چگالي-22تمرين
  آن چقدر است؟ ارتفاع  كيلوگرم باشد، 2/0مستطيل 

  

  

 داراي يك حفره است. 10        از ماده اي به چگالي  cm20وارتفاع  2cm5استوانه اي به مساحت قاعده ي -32تمرين

  جرم داشته باشد،حجم حفره داخل آن چقدر است؟ g800اگر اين استوانه 

  

  

 kg4ساخته شده است وجرم آن  8از فلزي با چگالي           cm20×cm5×cm8مكعب مستطيلي به ابعاد-24تمرين
  است:
  آيا مكعب مستطيل تو خالي است؟چرا؟ الف)
 مثبت است حجم حفره را بدست آوريد.»الف«اگر پاسخ قسمت  ب)

  

  

يك محلول  2          ديگري به چگالي  از مايع g 030 در 4ازمايعي به چگالي          3cm 50ازحل كردن-52تمرين
  بدست آورده ايم.چگالي اين محلول را بدست آوريد.

  

  

گرم بر سانتيمترمكعب را به طور همگن مخلوط   8 و 2هاي برابر از دو ماده متفاوت با چگالي هاي   محج-26تمرين
  ، چگالي اين مخلوط را بدست آوريد. كرده ايم

  

  

3cm

g

3cm

g

3cm

g
3cm

g

3cm

g



  

 رانی حتنظيم : بَ  و تھيه          فيزيك و اندازه گيري  فصل اول  / 1فيزيك   

 

 
23 

 3g/cmو  g/Lبراي تعيين چگالي يك جسم ، از آزمايش زير استفاده شده است. چگالي جسم را برحسب  – 72تمرين
  به دست آوريد.

  

  

  

آب ريخته شده  cm20است و داخل آن  cm25است و ارتفاع آن  2cm200مساحت مقطع استوانة زير  -28تمرين
آب از ظرف بيرون مي ريزد . چگالي اين  3cm200داخل استوانه مي اندازيم و  3g/cm4است. جسم جامدي با چگالي 

  جسم را به دست آوريد.

  

  

  را تعيين نمود. فاقد شكل هندسيچگونه مي توان چگالي يك جسم  -29تمرين

  

  ثابت كرد اين فلز طلا است يا خير؟ روشي سادهيك قطعه فلز زرد رنگ پيدا كرده ايم چگونه مي توان با  -30تمرين

  

  

دو ظرف در نظر بگيريد كه با دو مايع متفاوت پر شده اند. اگر حجم ظرف اول ،  نصف حجم ظرف دوم  -31تمرين
  و جرم مايع ظرف اول چهار برابر جرم مايع دوم باشد، چگالي مايع اول چند برابر چگالي مايع دوم است؟
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و شعاع برابر جرم استوانه ي دوم  3 از فلز آهن دو استوانه متفاوت ساخته ايم. اگرجرم استوانه ي اول -32تمرين
  باشد ، ارتفاع استوانه ي اول چند برابر استوانه ي دوم است؟قاعده ي اولي نصف شعاع قاعده دومي 

  

  

 cm4 ،cm6و دومي به ابعاد  cm10و  cm2 ،cm5از فلز مس دو مكعب مستطيل ساخته ايم. اولي به ابعاد  -33تمرين
  باشد، جرم دومي چند كيلوگرم است؟ كيلوگرم 24است. اگر اولي  cm1و 

  

  

  

كه چگالي هاي متفاوتي دارند  Cو A ،Bسه مايع مخلوط نشدني  -34تمرين
درون استوانه اي شيشه اي ريخته شده است. اين سه مايع عبارتند از : جيوه (با 

) و آب 3kg/m 310×20/9) ، روغن زيتون ( با چگالي  3kg/m 310×6/13چگالي 
درون  Cو A ،B) است. جنس هر يك از مايع هاي 3kg/m 310×00/1با چگالي  

  استوانه را مشخص كنيد.

  

  

توضيح دهيد آيا ريختن آب روي بنزين شعله ور روش مناسبي براي خاموش كردن شعله ي آن است  -35تمرين
  يا خير؟

  

  


